



(李伟 摄)

## 我是市中人



播下厚德、仁爱、诚信、奉献的种子，收获幸福、和谐、健康、快乐的果实。

——山东省道德模范 培塔埠司法所所长 宋厚肖

万户管弦歌盛世，漫天红紫耀春光。祝市中区经济文化繁荣大发展。人们生活幸福。安康快乐。

——中国书法家协会会员 市中区书协名誉主席 隋昌石

弘扬铁道游击队精神，发扬铁道游击队文化，坚守铁道游击队传承。

——原鲁南铁道大队副大队长王志胜之子 王志国

挖掘文化精髓，弘扬市中精神。从点点滴滴的好人、好事做起，共筑美好中国梦。

——入选中国好人榜 李伟

孝文化是中华文明源远流长的基础。孝顺是一辈子的事，孝道贵在坚持。

——全国道德模范提名奖获得者 孟凡辰

做好人，身正心静睡梦安。行善事，天知地鉴众人美。做文明市中人，用文化提升生活品味——打造文化市中，有我！

——“枣庄好人” 丁丽芳

公益凝聚力量，爱心传递文化。

——山东好人、枣庄义工联盟会长 沈春峰

弘扬为国家谋富强，为万民谋衣食的中兴精神，是中兴后人们永远遵循的财富。

——中兴公司创办人之一金铭后人 金铭

枣庄市中的文化情愫，深入异乡人心中。

——定居在市中的外乡人 石宝军

律回春晖渐，万象始更新。值此2016年新春佳节之际，雅百特向全区人民致以最诚挚的祝福。新的一年，我们也将以更加坚定的信心和加倍的努力，与市中区各有关部门进一步紧密合作，携手共创一个更加辉煌的2016年。

——山东雅百特科技有限公司董事长 钱进

## 创刊语

文化是什么？于一个人，文化是一份气质和修养；于一座城，文化是一份传承和自信；于一个国家和民族，文化则是她源远流长、经久不息的根脉和源泉。

市中地处齐鲁旧地，自然风光秀美，文化根脉深厚，传承博大精深。从龟蛇祈福的灵山秀水、遍地喷涌的绿池甘泉，到东湖公园的人文胜景、永安南山的盘山绿道，这一方土地钟灵毓秀，孕育滋养枣庄儿女；从荀子治下故里、夹谷会盟故地，到民族工业中兴、红色革命圣地，这一方土地人杰地灵，不断上演传奇故事；从传承千载的夹砂陶艺、享誉四方的青铜铸造，到传唱不

息的柳琴戏、魅力独具的鼓儿词，这一方土地薪火不息，文化传承历久弥新。

求木之长者，必固其根本；欲流之远者，必浚其泉源。推出《文化月刊》，旨在坚守历史文化根脉，挖掘市中文化底蕴，展示市中文化特色。我们将努力把《文化月刊》办成宣传推介市中的文化名片，全方位、多视角寻觅市中文化的历史遗珠，展示当今市中文化的独特风貌。《文化月刊》是破土的新苗，期盼广大读者给予呵护与支持，促使她健康成长，不断壮大。

## 品味一座城

○侯铭

生活在一座城二十余年，已融入他的土壤，惠于他的泽润，与之一体了。于是，在岁月的流逝中感慨他的沧桑，在山川秀美中赞叹他的瑰丽，在发展变化中感叹他的辉煌。

这儿峥嵘着山之壮丽胸襟，澎湃着大川之浩荡躯体。寻一座山，望穿这座城的雄伟与壮丽。登九龙而望，定睛处，整座城被山围绕着。山犹如屏障，城宛如襁褓。也许城之为城，这种地理是为天造地设。抬望眼，永安南山起伏连绵，仙云晓翠北麓壮观依然；东部丘陵沐浴在晨曦中，西面的群山苍翠点缀。而散落在各处的龟山诸峦，以其峻伟、雄壮构成了一座城的雄奇。山为城之骨，水为城之脉。放眼而望，那绿林绵延处是这座城的母亲河。思来周边，周村湖依偎于龟山之畔，十里泉诉说着青史的邈远，甘泉广开梦境之灵秀……而郭里集等诸多河流，一同奔赴于淮河入海。一座山、一条河是自然的恩赐，于青史则衍生了传说，听听钓鱼台、倒淌河等的传说故事吧。斯时，四下静谧，唯有铺展的雄城喧嚣着，演奏着和谐之乐章。

品味一座城，当叩问这座城的历史。市中因煤而生，建制虽短，但灿烂的文化留存颇丰。走进博物馆，品读他过往的璀璨，触摸他峥嵘的年轮。你会发现在历史的沧桑中，陈刘耀龙山遗址，南大堰、外筒、大峪商周遗址……一如曜

光般闪耀在历史的长河中。作为楚汉文化与齐鲁文化的交集与碰撞之地，夹谷山激荡着孔子主盟的风云盛事；驻足十里泉边，思古寻幽，荀子祠留下荀卿执掌美政精彩的一笔。作为大汉朝文化核心圈的辐射地，渴口、永安等地的汉墓群，无不彰显刘汉王朝文化的博大深邃。

大文化的遗留反映着历史的壮阔，快书、鼓儿词、花棍舞、蟹枪船等民俗文化呈现出百花如星绽放的锦绣。

品味一座城，看看他的风情，聆听他的故事，亦为一件幸事。临西王庄，刘伶古台前品味酒中仙的情怀；至永安，找寻岳飞军马场遗址；去齐村云谷山，寻访南北朝梁武帝的踪迹。听听那街巷俚语，品读伯桃岭、天生桥等一串串地名、村名，如此等等，或真实，或传说，走进每个地方皆能感受一番情趣，濡化一段情怀。山水钟灵，文化哺育民风。这块土地上走出了《清史》上留名的王鼎铭，走出了参与百日维新的崔广元，也走出了鲁南幅军首领刘双印，铁道游击队的领军人物之一王志胜……

曾经枣庄是因煤而生，因煤而名的城，而市中是枣庄的根。煤是这座城曾经的品牌，而今研石山依然屹立在这片热土，诉说着百年工业文明史。走进枣庄老街，走进中兴公司，徘徊于飞机楼，思绪蹁跹，想到作为曾经全国第三大煤矿之一的中兴公司的辉煌；想到它所牵

连的徐世昌、李鸿章、张学良等诸多政要、名流们。城因煤而富庶，因富庶而被觊觎、被掠夺，而使这方土地的民众走向革命之途。这里是铁道游击队的发源地，因民族抗争精神和传奇故事享誉全国。于是，闲来听听火车的鸣笛，构想一下曾经的故事。于是，出趟远门，自我介绍一下来自铁道游击队的故乡，并引以为豪。市中是革命胜地，苏鲁豫皖特委旧址前聆听中共成立前期的斗争故事，烈士陵园中凭吊逝去的先烈，凝眸那绵延远方的铁轨，思虑刘少奇、陈毅等领导人的踪迹。

地域有地域的风情，城市有城市的性格，性格通过文化彰显。领略市中，感知他是多元的、包容的。齐鲁的儒家文化与楚地彪悍的民风相融合，使这块土地上的民众具有着顽强的抗争精神，同时有着博大爱国爱民意识和情怀。这儿有清真寺，有佛教寺院，有基督教堂，三教在此相汇，八方在此相融。这座城也因了曾经辉煌的煤业史使全国各地的人们汇聚于此，这座有着“移民”色彩的城市，更以其拼搏、开拓、海纳百川之势向未来更深、更远的方向迈进。

登临中兴阁，远山苍黛，近水澄碧。鼎革所惠，整座城的繁华一如雨后之春笋般发展崛起，势如一瞬间历史的潮头在腾跃。在这高阁之上，细细品味他曾经的沧桑，赞叹当今，期冀他辉煌的未来。

